

“穷土地”收获“幸福果”

青海前沟村的美丽蜕变

全面建成小康社会 “百城千县万村调研行”

新华社西宁12月7日电(记者解统强)自从家里新装了暖气片,青海省西宁市湟源县中乡前沟村村民王录巡山归家后,都要看看锅炉水温控器上的数字。住惯了“冰窝子”,现在的生活是他之前不敢想的。2017年,通过发展当归种植产业,贫困户王录脱了贫。

时值初冬,从湟源县城出发,驱车向西行驶16公里,道路两旁挺立的油松、云杉等树木逐渐显现,便到了前沟村。

“当归种植我现在门儿清,啥时候铺地膜、裁苗,如何施肥、除草,你问我准没错。”王录说着,向记者展示他的新型职业农民证书,“起初我怕我

种不好,种粮食我在行,但种药材我确实不懂。”

县里组织的中藏药材种植培训打消了王录的顾虑。在地里“趴”了半辈子的王录,在56岁的时候又开始学习“种地”。从种植技术到销售渠道,王录慢慢摸索学习。

今年,依靠种植的5亩当归,他收入8100元。从能种地,到种好地,在王录看来,农民已不再是一种身份,而是一份值得深耕的职业。

“产业扶贫过程中,我们发现传统作物收益率低、市场化组织程度低、抗风险能力弱。”前沟村第一书记赵雪彬介绍,为了优化种植结构,近些年,前沟村除了实施当归、黄芪等药材种植项目,还开展蕨麻良种繁育、苗木和树莓种植。

早在2009年,前沟村引进树莓种植项目,村子就与这“红果果”结下了“不解之缘”。2011年,在前沟村党支部书记晁沐带领下,村里成立青海

树莓农业产业化有限公司,王录和妻子马常芳将家中8亩土地流转给了公司。

“目前,公司有6500亩树莓生产土地,其中95%为流转的农耕土地。”晁沐介绍,2016年公司实施扶贫项目,在村子建成625亩红树莓种植、育苗基地。项目实施前4年,对贫困户实施每年1000元的保底分红。从第5年树莓盛果期开始,将树莓基地5亩土地净利润的30%给贫困户分红。

“除了每年每亩土地可以收到500元的土地流转费,我还能在公司的树莓种植基地打工,树莓结果以后还有分红。”马常芳说,在家门口上班挣钱,小小的树莓不仅让村民增收致富,同时村子的环境也越来越美丽。

如今,走进前沟村树莓庄园,种植基地地垄里埋着越冬的树莓。“树莓冬天会休眠,要在土壤封冻前,将树莓的枝条顺行按倒在地,同时

用盖土把枝条盖严实。”马常芳介绍,为了方便游客采摘、游览和休憩,庄园内还修建了木头栈道、人工湖和“树莓宾馆”。

目前,前沟村树莓产业辐射带动周边6个村参与发展,树莓种植面积达到6000余亩,解决了周边800户农民的务工问题,同时带动乡村旅游产业发展。“穷土地”收获“幸福果”,前沟村村民也迎来幸福生活。

“开泡馍”变成了家常拉面,76岁的独居老人吴延顺,在村里的“幸福之家”解决了吃饭难题;扶贫车间成了村中妇女的“好课堂”,65岁的村民张启海巧手翻飞间,一副图案精美的鞋垫便制作完成;村内宜林荒山实施2160亩造林工程,栽植2.7万余株行道树和2000余平方米的花草植被,曾经的荒坡披上“绿衣”……

摆脱贫困,步入小康,前沟村的美丽蜕变正在进行中。

(上接1版)那就种蘑菇!于是,当地引来龙头企业带着贫困户一起种蘑菇。企业负责建棚、品种、制袋、技术、品牌、销售“六统一”,农户负责栽培管理。被大枣“寒了心”的杜玉明,在扶贫干部的鼓励下开始包棚种菇。

“从企业拿来菌棒,采下蘑菇按保护价卖给企业,稳妥赚钱。”杜玉明觉得这个营生很暖心。

从“寒心”的大枣到“暖心”的蘑菇,阜平县实现了带贫产业模式的华丽转身。

2019年,阜平县现代食用菌、高效林果等扶贫产业实现农民年收入9.8亿元,人均年收入5373元。

“冻哭”的火炕与“无用”的棉被

走进安居家园小区,只见三三两两的老人坐在楼道口晒太阳。炭灰铺户脱贫户朱海红的新家就在这里。

虎尾兰、蛇皮兰、吊兰、发财树、仙人掌……阳光透过窗子,照在阳台边的花上,屋内绿意盎然,暖意融融。

朱海红属于易地扶贫搬迁户,2019年搬迁过来。

新房客厅的墙上,挂着一家5口在老房子的合影。那是一个破旧的石头房,黄泥抹墙,不少地方裸露着大石块。

朱海红说,老石头房很小,是爷爷盖的。“从石头缝往屋里灌风,漏雨是常事。每到雨季村里就发些塑料布,让村民们压盖房顶。”

“最忘不了的,是冬天的那个冷。”朱海红回忆说,“早晨起来做饭,屋里水缸结了一层冰,要凿开冰取水。吃饭的时候,穿着大棉袄,围着火盆,手冻得经常抓不住筷子。”

“晚上睡觉的时候,火炕烧得热乎乎,可后半夜没了火就冰凉,小孩子经常被冻哭。最难耐的,是晚上闹肚子,要去半里地之外的旱厕……”

“现在可不一样了,室内都是地暖,冬天屋里温度能到24℃。晚上睡觉老房子用的厚棉被都用不上了。”朱海红感慨地说。

像朱海红住的集中搬迁安置小区,阜平县共建了39个,3万多建档立卡贫困人口告别了“穷窝窝”,住进了新楼房。在配套建设的产业园区内,许多搬迁群众实现了稳定就业。

“致贫”的诊费与“救急”的押金

小病扛、大病拖,曾是贫困群众生病后的真实写照。

东城铺村建档立卡贫困户刘国旗,曾养了四五十只羊,一年收入两三万元。日子过得比上不足,比下有余。

天有不测风云。2015年、2016年,刘国旗的妻子和儿子相继被确诊为子宫癌、白血病,手术、化疗的高额费用,让负债累累的刘国旗一度陷入绝望。

2017年,当女儿因病住院手术时,阜平县已推出重特大疾病医疗救助,可以为重特大疾病患者垫付押金,患者只需看病结束后掏自费部分。刘国旗及时为女儿申请了重特大疾病医疗救助。

“女儿多次住院,每次都给垫付了住院押金,12万多元花费自己只掏不到2000元。”刘国旗说,儿子在后续治疗中也得到了大病救助,可是救了急。

2019年,刘国旗本人因病手术,花费了6多万元。这次他没有申请重特大疾病医疗救助,因为这一年阜平县推出了防贫保险,保险公司的人主动上门服务来了。

原来,县财政投入资金为2.4万余名贫困群众提供了防贫保险,通过智慧防返贫平台,实现了扶贫、农业、住建、医保、教育、人社、残联、金融、人保财险10个部门数据整合共享,对存在返贫风险和致贫风险的重点人群实现了精准预警、精准核查、精准帮扶。

在各项医疗保障政策下,如今的刘国旗一家已经度过了最艰难的时刻。

从加强医疗机构基础设施建设,到构筑医疗保障机制,防止贫困群众致贫、返贫,在阜平县,群众“小病扛、大病拖”的现象将一去不返。

“锅烟子”黑板与“电子显示屏”

阜平是革命老区、晋察冀边区政府所在地,聂荣臻元帅曾长期在这里战斗生活。当年,为了培养教育革命后代,这里成立了晋察冀军区荣臻学校。

“找了几间破房子当教室,借了老乡几块棺材板当桌子,用石头当椅子。”学校旧址所在地的向阳村党支部书记刘宝军说,“听老人回忆,当时也没有黑板,就是锅烟子把墙刷黑,白土当粉笔上课。”

即便到了20世纪末,“刷墙做黑板”在阜平的学校仍司空见惯。

“只不过刷墙的锅烟子变成了墨汁,一写字一手黑。”大胡卜村村民王利花说。

20世纪90年代,王利花在招提寺村的中学上学。说是学校,其实就是一个寺庙,曾当作教室的大殿如今早已荒废。透过窗户向里探望,墙上墨汁刷的黑板仍在,不少地方已经斑驳。

王利花说,上学的时候,吃的是馒头和菜汤,住的是每人半米宽的“大通铺”。“晚上上个厕所,回去后经常找不到自己的铺位,已经被两边的同学挤占了。”

王利花的闺女韩景芳也曾在这所学校就读,后来因为易地扶贫搬迁,到了集中安置区的龙泉关学校上学。

龙泉关学校2016年10月建成投入使用,覆盖龙泉关镇12个行政村。

走进教室,中央空调、可升降书桌、护眼灯等设施一应俱全。最吸引人眼球的,是那块多功能“黑板”。

说是“黑板”,其实包括两块白板、两块黑板和一个多功能触屏一体机。白板可以用油笔书写,黑板用无尘粉笔,触屏一体机可以实现电脑的所有功能。

让韩景芳大开眼界的是,借助一个APP,老师的手机可以和触屏一体机实现互联,她的作业可以通过电子屏展示给其他同学。

谈起搬迁后的学校生活,韩景芳一脸兴奋。“我是四年级转来的,新学校有图书馆、微机室、实验室,还有大操场。每顿饭菜荤素搭配,住宿是上下铺的床。”她说。

2013年以来,阜平县新建了13所农村寄宿学校、2所城区学校,改造提升了93所乡村小规模学校和薄弱学校,确保贫困孩子就近上学。与此同时,当地全面落实“两免一补”“三免一助”等贫困学生救助政策,做到贫困学生资助全覆盖、无辍学。

新华社石家庄12月7日电



引导消费扶贫
助力乡村振兴

▲大图:河北省张家口市万全区一家鲜食玉米生产企业的员工在车间内包装鲜食玉米(12月4日摄)。小图:12月5日,一名主播在万全区电子商务公共服务中心内推介农产品。

近年来,河北省张家口市万全区把消费扶贫作为扶贫切入点和突破口,积极探索“电商企业+农业合作社+贫困户+消费扶贫”的模式。

目前,万全区已形成以鲜食玉米种植加工、燕麦加工、错季蔬菜种植为主的消费扶贫产业体系,构建起县乡村三级电商平台,有效促进农户增收。

新华社记者牟宇摄

户户持股的猫寨村“央企”

新华社贵阳12月7日电(记者欧甸丘、刘智强)提起村里的农林合作社,猫寨村贫困户罗泽洲说:“那是全村人的‘央企’,我家占1股,去年得到分红1330元,在合作社务工又得了3000元。”这笔收入让罗泽洲达到了脱贫收入标准。

猫寨村位于武陵山集中连片特困区的石阡县龙井乡,地处海拔1100多米的高山上。村里曾流传顺口溜“一天有三季,季季有雾气;六月穿棉衣,火坑烧洋芋;洋芋颗颗没米煮,有女不嫁猫寨汉。”

经过几年的脱贫攻坚,2019年底,猫寨村主任罗忠枢算了一笔账:从村级集体经济收入为零起步,2014年以来,合作社共支付农民务工工资1228万元;2019年,上缴税收109万元,支付给村民分红及缴纳社保等81万元……

“均衡持股可以调动全村父老乡亲参与油茶产业的积极性,最大限度整合土地资源和人力资源,把全村人拧成一股绳,走共同发展、集体致富之路。”罗忠枢说。

在村干部带领下,猫寨农林专业合作社2012年正式注册成立,全民持股的“央企”开始

发力。

有了产业发展平台,但仍旧缺乏发展资金,于是村干部带着村民到油茶林劳动,改造低产林、补种及新植油茶树苗,同时争取上级项目资金支持,引进年产500吨冷榨精炼茶籽油生产线。

“每一棵油茶树,你家都占1/159。种活了,你就给子孙后代留下了一棵摇钱树。”罗忠枢总是这样鼓励一起劳动的村民。

猫寨农林专业合作社还建立了分红机制,将可分配利润的65%用于按股分红,25%用于村集体经济积累,10%用于合作社管理人员报酬。2019年底,股份分红收入加上务工收入,猫寨村52户贫困户全部实现脱贫,全村年人均可支配收入从2010年的3700元增至15960元。

石阡县副县长杨峡说:“全民持股是农村合作社发展的新探索,事实证明这是整合农村资源、凝聚农民向心力,推动集体经济实现规模化、规范化发展的制度动力。”

2012年,在缺钱、缺地、缺资源的条件下,

村民们发现,柯昌全变了。

县里干部找到柯昌全,想让他把自己的变化讲给更多人,去激励更多人。“会不会让大家又想起那些不好的事儿。”他有点犹豫,“但是念一念,如果我能感动他们,那也算是件好事。”

“第一次在县委大礼堂,我讲完自己这些年故事,很多人给我鼓掌,很热烈。”柯昌全说,后来他还去外县讲、去市里讲。

他还有一个想法,要重新树立自己的名声。

为此,自家荒废多年的10亩地,他开始重新耕种;村里发肥料,他主动要求给大家送到家;谁家缺盐少油,只要一个电话,他就开个摩托去帮人代购。

记者采访发现,脱贫攻坚以来,一系列帮扶政策让贫困群众有了安全的住房和稳定的产业,扶贫扶志的举措更帮助他们树立志向,重燃生活的勇气,有家有业有梦想让他们小康路上脚步更加从容、坚定。

(记者张斌)新华社西安电

从孤军作战到山海携行

一双鞋走出的脱贫路

新华社兰州电(记者颜之宏)“马忠芳,有人找!”“来了,来了!”机器声中,一个皮肤黝黑的女工匆匆擦了擦手,离开针床,一路小跑到车间门口。从一名冷库理货员转变为制鞋厂熟练工,她花了不到半年时间。

马忠芳今年48岁,是甘肃省临夏回族自治州和政县一名建档立卡贫困户。丈夫身患疾病,她多年来独力供养一双儿女。让她欣慰的是,两个孩子都已顺利进入大学学习。

半年前,马忠芳在和政当地的一家超市冷库做理货员,长期在低温环境下工作,她的肩膀和手都被冻出了伤。为了仍在求学的儿女,马忠

材料再被送到流水线进行整鞋生产。

“马忠芳干的针车工作直接决定了成鞋的品质。”夏琳鞋业有限公司董事长李勇告诉记者,夏琳鞋业的管理层大多是厦门国企来甘的扶贫干部,为了精准对接和政县的产业脱贫需求,大家一直坚守在决战脱贫攻坚的一线。

“妈,我现在被分配到省人民医院实习了,工作定下来以后你就不用这么辛苦了。”“妈,我在准备考专升本了,等我像姐姐一样读个本科,以后工作就不愁了。”就在最近,马忠芳通过微信视频,接连收到了女儿和儿子发来的好消息。在她看来,自己一个人咬牙坚持的日子终有回报。

今年10月,“贫困户”马忠芳“摘帽”了。“我想等孩子们工作定下来后,和他们一起去厦门走走。”马忠芳表达了自己的心愿。她想去山的那边看看,改变自己生活的那个城市究竟长什么样。

在“山海携行”扶贫协作模式下,越来越多“马忠芳”感受到产业扶贫带来的获得感。厦门对口帮扶和政县的挂职副县长陈各辉介绍,自2013年起,厦门市集美区开始结对帮扶和政县,7年累计投入各类扶贫资金4.1亿元,实施援建项目133个,为和政招商引资企业9家,总投资1.5亿元;援建扶贫车间28家,吸纳本地就业1472人,其中建档立卡贫困人口672人。